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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัย
แม่โจ้ ได้สำรวจความคิดเห็นของเกษตรกรทั่วประเทศ  จำนวน 804 ราย ระหว่างวันที่   
22กุมภาพันธ์ – 6 มีนาคม 2566 ในหัวข้อ “เกษตรกรไทย..กับความหวังการเลือกตั้ง  
ปี 2566” โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือสำรวจความคิดเห็นของเกษตรกรทั่วประเทศต่อ ปัจจัยที่มีผล

ต่อการตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองและผู้นำ รวมถึงความคิดเห็นต่อนโยบายการพัฒนาด้านการเกษตรของรัฐบาล
ที่กำลังจะมีการเลือกตั้งใหม่ ผลการสำรวจ พบว่า เกษตรกรไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 95.60 จะไปใช้สิทธิ์เลือกตั้ง 
โดยให้เหตุผลว่าเป็นหน้าที่ของประชาชนที่จะต้องไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งและต้องการให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทาง
การเมือง  ส่วนที่จะไม่ไปใช้สิทธิ์เลือก มีเพียงร้อยละ 4.40 โดยให้เหตุผลว่า รู้สึกเบื่อหน่ายกับการเมืองและ 
ต้องทำงานจึงไมส่ะดวกที่จะเดินทางไปเลือกตั้ง  

เม่ือสอบถามถึงเหตุผลที่จะใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้แทนพรรคการเมือง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
เกษตรกรส่วนใหญ่เห็นว่า อันดับ 1 จะเลือกคนดี มีความซื่อสัตย์สุจริตและไม่คดโกง ร้อยละ 80.92 อันดับ 2  
จะเลือกคนที่มีประสบการณ์ทำงานที่เกี่ยวข้องกับภาคการเกษตร ร้อยละ 64.78 อันดับ 3 จะเลือกคนรุ่นใหม่  
ที่มีวิสัยทัศน์ในการพัฒนาด้านการเกษตร ร้อยละ 61.53 

สำหรับการตัดสินใจเลือกพรรคการเมือง ที่จะมีการเลือกตั้งในปี 2566 นี้ พบว่าเกษตรกรจะเลือก 
อันดับ 1 พรรคเพ่ือไทย ร้อยละ 48.87  อันดับ 2 พรรคก้าวไกล ร้อยละ 11.47 อันดับ 3 พรรคชาติไทยพัฒนา 
ร้อยละ 9.72 อันดับ 4 พรรคภูมิใจไทย ร้อยละ 7.73 อันดับ 5  พรรคพลังประชารัฐ ร้อยละ 7.60 

ด้านประเด็นความคาดหวังต่อ “รัฐบาลใหม่” ในการพัฒนาอาชีพทางการเกษตรให้ดีขึ้น ผลการ
สำรวจพบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 50.42 คาดหวังว่าจะดีขึ้นได้  โดยให้เหตุผลว่าดูจากนโยบายทีม่ีความ
ชัดเจนและสามารถจะปฏิบัติได้จริง รวมถึงเชื่อมั่นในตัวผู้นำรุ่นใหม่ที่มีความรู้ความสามารถ รองลงมาคือ ร้อยละ 
45.91 ยังไม่แน่ใจว่าจะดีขึ้นหรือไม่ โดยให้เหตุผลว่า ไม่แน่ใจเรื่องผลการเลือกตั้งว่าพรรคการเมืองใดจะได้เป็น
รัฐบาลและนโยบายที่หาเสียงไว้อาจไม่สามารถทำได้จริงในอนาคต ส่วนอีกร้อยะ 3.67 ไม่คาดหวังว่าจะดีขึ้น 
เนื่องจากภาคเกษตรไม่ค่อยได้รับความสนใจและนักการเมืองมักเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตนและพวกพ้อง  
ด้านข้อเสนอแนะต่อ “รัฐบาลใหม่” ในการแก้ปัญหาให้แก่เกษตรกร พบว่า อันดับ 1 ต้องการให้แก้ไขปัญหา
ราคาสินค้าเกษตรตกต่ำในพืชเศรษฐกิจที่สำคัญ เช่น ข้าวเปลือก ยางพารา อ้อย มันสำปะหลังและปาล์ม เป็นต้น 
ร้อยละ 56.37 อันดับ 2 ต้องการให้ช่วยลดต้นทุนการผลิตทางการเกษตร เช่น ราคาปุ๋ยเคมี อาหารสัตว์ น้ำมัน
เชื้อเพลิง เป็นต้น ร้อยละ 17.83 อันดับ 3 ควรมีการพัฒนาและยกระดับมูลค่าสินค้าทางการเกษตร เช่น การแปร
รูปเพิ่มมูลค่าให้แก่สินค้าเกษตร ร้อยละ 9.55 

เมื่อ “เกษตรกร”ยังเป็นอาชีพส่วนใหญ่ของคนไทย ซึ่งในอดีตที่ผ่านมาต้องประสบกับปัญหาอุปสรรคใน
การประกอบอาชีพมากมาย เช่น ราคาสินค้าเกษตรตกต่ำ และภาระหนี้สิน การมีสิทธิ์เลือกตั้งในครั้งนี้ถือเป็น
โอกาสสำคัญอีกครั้งที่เกษตรกรก็จะได้กำหนดอนาคตของตนเอง โดยการเลือกพรรคการเมืองและผู้นำที่มีการ
กำหนดนโยบายด้านการเกษตร เช่น การกำหนดนโยบายการยกระดับราคาสินค้าเกษตร แก้ไขปัญหาต้นทุน
การเกษตร รวมถึงการเพ่ิมมูลค่าสินค้าทางการเกษตรเพ่ือเพ่ิมศักยภาพการแข่งขัน พรรคการเมืองหรือผู้ที่จะเข้า
มาทำหน้าที่เป็นผู้แทนราษฎร จึงจำเป็นต้องเสนอนโยบายที่จะตอบสนองต่อความต้องการของกลุ่มเกษตรกรและ
เป็นนโยบายที่สามารถทำได้จริง เพ่ือจะช่วยแก้ไขปัญหาและทำให้อนาคตภาคการเกษตรของประเทศไทยดีขึ้น  
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1.ในการเลือกตั้ง ปี 2566 นี้ ท่านจะไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งหรือไม่  
 1.ไปใช้สิทธิ์  ร้อยละ 95.60  โดยให้เหตุผลว่า  
  - เป็นหน้าที่ของประชาชนที่จะต้องไปใช้สิทธิ์เลือกตั้ง  (ร้อยละ 57.77) 
  - ต้องการใหเ้กิดการเปลี่ยนทางการเมือง    (รอ้ยละ 38.35)  
  - ต้องการเลือกพรรคการเมืองและผู้นำที่ตนเองชื่นชอบ  (ร้อยละ 3.88) 

2.ไม่ไปใช้สิทธิ์เลือกตั้ง ร้อยละ 4.40 โดยให้เหตุผลว่า  
         - รู้สึกเบื่อหน่ายกับการเมืองและต้องทำงานไมส่ะดวกท่ีจะเดินทางไปเลือกตั้ง 
 

2.เหตุผลที่จะใช้ในการตัดสินใจเลือกผู้แทนพรรคการเมือง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
อันดับ 1 จะเลือกคนดี มีความซือ่สัตย์สุจริตและไม่คดโกง     ร้อยละ 80.92  
อันดับ 2 เป็นคนที่มีประสบการณ์ทำงานที่เก่ียวข้องกับภาคการเกษตร   ร้อยละ 64.78 
อันดับ 3 เป็นคนรุ่นใหม่ ที่มีวิสัยทัศน์ในการพัฒนาด้านการเกษตร    ร้อยละ 61.53 
อันดับ 4 เป็นคนที่มีความรู้ ความสามารถและพร้อมที่จะแก้ไขปัญหาด้านการเกษตร  ร้อยละ 61.22 

 อันดับ 5 สังกัดพรรคการเมืองที่มีนโยบายในการทำให้ราคาสินค้าเกษตรสูงขึ้น   ร้อยละ 52.99 
 
3.พรรคการเมือง ทีเ่กษตรกรไทยจะตัดสินใจเลือก ในการเลือกตั้งปี 2566 นี้  

อันดับ 1 พรรคเพ่ือไทย     (ร้อยละ 48.87)   
อันดับ 2 พรรคก้าวไกล     (ร้อยละ 11.47)  
อันดับ 3 พรรคชาติไทยพัฒนา    (ร้อยละ 9.72)  
อันดับ 4 พรรคภูมิใจไทย     (ร้อยละ 7.73)  
อันดับ 5 พรรคพลังประชารัฐ    (ร้อยละ 7.60)  

  
 
 
 
 
 
 

เลือกตั้งปี 66 เกษตรกร ร้อยละ 95.60 จะไปใช้สิทธิ ์
คาดหวังภาคการเกษตรจะดีขึ้น จากนโยบายที่มีความ

ชัดเจนและสามารถจะปฏิบัติได้จริง 



แ ม่ โ จ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ที่  6  เ ดื อ น มี น า ค ม  2 5 6 6   ห น้ า  | 3 
 

4. ด้านความคาดหวังต่อ “รัฐบาลใหม่” ในการพัฒนาอาชีพทางการเกษตรให้ดีขึ้น  
1.คาดหวังว่าจะดีขึ้นได้  ร้อยละ 50.42 โดยให้เหตุผลว่า 

- ดูจากนโยบายที่มีความชัดเจนและสามารถจะปฏิบัติได้จริง   (ร้อยละ 49.30) 
- มีความเชื่อมั่นในตัวผู้นำรุ่นใหม่ที่มีความรู้ความสามารถ   (ร้อยละ 29.58) 
- มีความเชื่อม่ันในพรรคการเมืองทีจ่ะเลือกว่าสามารถทำได้   (ร้อยละ 21.12) 

2. ยังไม่แน่ใจ ร้อยละ 45.91 โดยให้เหตุผลว่า  
- ไม่แนใ่จเรื่องผลการเลือกตั้งว่าพรรคการเมืองใดจะได้เป็นรัฐบาล  (ร้อยละ 50.00) 
- นโยบายที่หาเสียงไว้อาจไม่สามารถทำได้จริงในอนาคต   (ร้อยละ 33.33)  
- ภาคการเกษตรถูกลดบทบาทลงและไม่ได้รับความสนใจเท่าท่ีควร  (ร้อยละ 16.67) 

3. ไม่คาดหวังว่าจะดีขึ้น ร้อยละ 3.67 โดยให้เหตุผลว่า 
         - ภาคเกษตรไม่ค่อยได้รับความสนใจและนักการเมืองมักเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตนและพวกพ้อง 
 

5.ด้านความต้องการให้ “รัฐบาลใหม่” แก้ไขปัญหาให้แก่เกษตรกรในเรื่องใดบ้าง 
1. ต้องการให้แก้ไขปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ำในพืชเศรษฐกิจที่สำคัญ   ร้อยละ 56.37 
   เช่น ข้าว ยางพารา อ้อย มันสำปะหลัง ปาล์มและผลไม้  
2. ต้องการให้ดูแลหรือช่วยลดต้นทุนการผลิตทางการเกษตร     ร้อยละ 17.83 
   เช่น ควบคุมราคาปุ๋ยเคมีหรือน้ำมันเชื้อเพลิงทางการเกษตร เป็นต้น  
3. ควรมีการพัฒนาและยกระดับมูลคา่สินค้าทางการเกษตร เช่น นำไปแปรรูปหรือ ร้อยละ 9.55 
    ผลิตเป็นสินค้าอ่ืนๆ ให้  มีมูลค่าเพ่ิมขึ้น  
4. ให้ความสำคัญกับนโยบายด้านการเกษตรที่มีประสิทธิภาพ ชัดเจนและ  ร้อยละ 7.96 
    ครอบคลุมในทุกพืชเศรษฐกิจ  
5. แก้ปัญหาเศรษฐกิจโดยรวม เช่น ค่าครองชีพ ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค   ร้อยละ 5.73 
  ราคาน้ำมันเชื้อเพลิง เป็นต้น  
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภูมิภาค 
     1.1 ภาคเหนือ  ร้อยละ  24.41  1.2 ภาคกลาง ร้อยละ 23.38  
     1.3 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   รอ้ยละ  15.93  1.4 ภาคใต้ ร้อยละ 34.28 
  

2. เพศ 
    2.1 ชาย  ร้อยละ 46.39     2.2 หญิง ร้อยละ 50.05     2.3 เพศทางเลือก ร้อยละ 3.56 

 
3. อายุ   

     3.1 ไมเ่กิน 30 ปี    ร้อยละ 22.73 3.2 อายุระหว่าง 31 – 40  ปี     ร้อยละ 25.29 
     3.3 อายุระหว่าง 41 - 50 ปี  ร้อยละ 22.73 3.4 อายุระหว่าง 51- 60 ปี        ร้อยละ 19.32 
     3.5 อายุ 61 ปีขึน้ไป         ร้อยละ 9.93 
          (อายุเฉลี่ย 42 ปี อายุต่ำสุด  18 ปี และสูงสุด 82 ปี) 
 
 4. ระดับการศึกษา 
     4.1 ประถมศึกษา         ร้อยละ 24.36 4.2 มัธยมศึกษา  รอ้ยละ 19.98 
     4.3 ใบรับรองวิชาชีพผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน ร้อยละ 15.17 4.4 ปริญญาตรี   รอ้ยละ 38.03 
     4.5 สูงกว่าปริญญาตรี                     ร้อยละ 2.46 
  
 5. ประเภทการเกษตร 
    5.1 ปลูกพืช  ร้อยละ 84.83      5.2 ปศุสัตว์ ร้อยละ 8.35       5.3 ประมง ร้อยละ 6.83
   
 


